

LA PROVINCIA

PERIODICO LIBERAL



AÑO III

Precios de suscripcion.

En Castellon.—Un mes, 3 rs.—Tres meses, 9.
Fuera.—Tres meses, 10 rs.—Sis meses, 20.
Extranjero y Ultramar.—Los últimos precios
con el aumento que el timbre reclame.
Redaccion y Administracion, Medio 35.

Jueves 13 de abril de 1882.

Se publica los jueves y domingos de
cada semana

Anuncios.

Los suscritores.—En la cuarta página, 5 cénti-
mos de peseta línea. Remitidos, á precios conven-
cionales. Defunciones y aniversarios, 0 rs. uno.
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10
céntimos de peseta línea. Remitidos, á 1 rl. 11-
na defunciones y aniversarios, 1 rs. uno.

Núm. 185

UNICA en su clase.

ENMEDIO 33

ENMEDIO 33

MÁQUINAS

PARA COSER

á 10 rs. semanales

sin aumento ni adelanto alguno

ENMEDIO, 33

CASTELLON

A VISO

A LOS SRES. PROFESORES DE 1.ª ENSEÑANZA

El Método de Lectura de D. José Ribelles, que tanta aceptación ha tenido y que en 23 de Junio del año anterior fué aprobado por el Consejo de Instrucción pública para obra de texto en las Escuelas, acabo de merecer la sancion Real, siendo incluido dicho método en la lista núm. 12 de libros de texto publicada en la Gaceta correspondiente al día 5 del actual.

Se expenden en las librerías de esta capital y las principales de Valencia al precio de 50 céntimos de peseta cada ejemplar, 5 pesetas la docena, y 1.75 la colección de sus 12 cartones. De los precios indicados se deducirá el 20 y aun el 30 por ciento según la importancia de los pedidos, dirigiéndose al autor, calle Mayor, núm. 12. Castellon de la Plana.

Una coalición que muere.

Siempre las coaliciones han sido tan fecundas para el mal, como impotentes para el bien: La historia de nuestras políticas discordias es ejemplo vivo de la verdad que encierra la anterior afirmacion. Y si no hubiese hechos generales que viniesen en corroboracion de nuestro aserto, lo sucedido en esta provincia seria testimonio suficiente que llevase la evidencia al ánimo de los más incrédulos.

La misma coalición formada de carlistas y moderados, los mismos políticos anónimos que inspirados por el despecho ó por una ingé-nita soberbia se pusieron aquí en frente del ministerio Sagasta el año 1874, tratando de destruir aquella situacion que apoyaban los antiguos progresistas de esta provincia, se unieron despues del 8 de febrero prestando la defensa de una política avanzada á trueque de destruir el único partido que escepcion hecha del republicano tiene verdadera organizacion, influencia y prestigio en las fuerzas liberales de este país. Así que el hombre pensador que trata

de escrutar los secretos móviles de tan anómala conducta, se pregunta, por qué misterioso impulso la reaccionaria energia de los carlistas del Maestrazgo se convierte en un fiero liberalismo, y cómo tan hipócrita bandera es sostenida, amparada y seguida por individualidades escénticas é ingobernables que todo lo anteponen ante el triunfo de este pesimista principio: «Perezca el Còsi y sálvese el carlismo.» Con esta enseña egoista é impolítica trátase de cohonestar todos los cambios y evoluciones más anómalas é inverosímiles, siendo cosa muy natural y permitida pasarse al partido constitucional todo el antiguo comité liberal conservador formado por los moderados, sin que tal apostasia haya llamado siquiera la atencion de los distintos partidos políticos. Hase visto á vocales y presidentes de las juntas carlistas llamarse tambien constitucionales, que ayudados por elementos aislados de los demás partidos doctrinarios y valiéndose de tenebrosos medios han procurado envenenar la atmósfera oficial con diatribas é injuriosas refrencias, buscando el poder, no en los comicios donde se aquilata la opinion y se dirimen las contiendas de los pueblos libres, sino en el camino de la privanza y del favoritismo donde los pueblos no tienen voz, ni legal representacion.

El resultado de tan desatentada conducta, ha dado de sí lo que no podia ménos de suceder. El país ha visto con repugnancia un género de afirmaciones políticas que lejos de favorecer á sus patrocinadores los ha hundido en el desprestigio, porque no eran de crear las protestas constitucionales de los sectarios de Cucala y Narvaez; y al propio tiempo, sin querer, ha podido robustecer al Gobierno, porque esas fuerzas abigarradas que siendo enemigas no tienen otro género de contacto que el de la ambicion y el de una maniobra de un maquiavelismo burdo, no sirven para probar otra cosa sino que prevalezca más la virtualidad del antiguo partido progresista que con facilidad resiste los embates de tan monstruosa coalición.

Así, que vueltas las cosas á su cauce natural y siguiendo la política por los anchos derroteros que le son propios, hause disipado las sombras que la oscuracion, las fugitivas microscópicas agrupaciones han repasado el campo que en mal hora invadieron, y carlistas, moderados é ingobernables, han parado los pies ante la realidad que tantas justificadas amarguras guarda para los que la desconocen, ofuscados por violentas y bastar-

das pasiones. El caso no es aquí nuevo porque varias veces se ha intentado ya escalar el poder por tan inusitados medios. Siquier el éxito poniéndose al servicio de la lógica he estado enfrente de tan ridiculos avances reaccionarios.

¿Qué actitud deben guardar ante este estado de cosas los partidos organizados para la lucha y que dan señales evidentes de su robustez y poderio? Mirar con compasivo desden los alardes de un liberalismo hipócrita que pretende nuevamente destruir los elementos valiosos que en esta provincia han luchado siempre contra sus conocidos propósitos.

El partido más liberal que defendió con las armas en la mano la dinastía de Isabel II cuando el carlismo sin careta luchaba en nuestros campos, no permite hoy que al no poder ser vencido por el sufragio, lo sea por las añagazas de unos cuantos aventureros que llevan su culpabilidad hasta el extremo de marcar con el sello constitucional á los sectarios de una causa abominable. ¿Queréis la lucha legal como se hace en los pueblos regidos por un gobierno representativo? ¿Decís que sois los más y que merecéis las simpatías de la opinion? ¿Afirmáis en vuestras declamaciones interesadas nuestra impopularidad? Una ocasion se os ofrece, pues, en que podéis dar pruebas de vuestro valimiento, que se presente la coalición á la lucha en las elecciones que van á tener lugar en el distrito de Lucena, y si tanto valeis derrotados, ya que la última vez la victoria no coronó vuestros oficiales y militares esfuerzos.

NOTICIAS.

Conjeturas y pronósticos del *Imparcial*: «Por de pronto la base 5.ª es la victima propiciatoria sacrificada en aras de los catalanes.

Se harán esfuerzos para dilatar indefinidamente su discusion. Si llega por ventura el debate, los libre-cambistas darán una batalla en pró del radicalismo de sus principios, y el gobierno por su parte hará todo lo posible para satisfacer en este punto los deseos de Barcelona.

Seguimos conjeturando. Los catalanes no se satisfacen por completo con esto.

El Sr. Balaguer va á presentar una enmienda al tratado de comercio, y muestra grandes esperanzas de satisfacer á sus representados.

¿Cuáles son los términos de esta enmienda?

Se guarda gran reserva sobre ellos; pero es lo cierto que el Sr. Sagasta debe conocerlos, y sus buenas relaciones con el Sr. Balaguer son hoy tal vez más cordiales que lo fueron nunca.

De aquí nos permitimos deducir, que ó lo propuesto en la enmienda sea de tal indole que no menoscabe la seriedad del gobierno, cuya firma se halla comprometida en el tratado, ó que medien manifestaciones tan esplicitas y satisfactorias de parte del presidente del Consejo, que solo una intransigencia desmedida pudiera seguir agitando la opinion catalana.

El laberinto de estos días no tiene para nosotros más hilo que la enmienda del señor Balaguer.
Conste.»

La junta directiva del suspenso sindicato madrileño, en nombre del comercio y de la industria de esta capital, ha dirigido á las Cortes una extensa esposicion pidiendo lo siguiente:

1.º Que se suspenda el nuevo reglamento industrial y tarifas en todas sus partes hasta nueva orden.

2.º Que se nombre una comision del comercio y la industria, que en union de otro de igual número de individuos de la administracion, estudien y reformen el reglamento que haya de regir definitivamente.

3.º Que mientras este estudio se verifica, continúe rigiendo el reglamento de 1873.

4.º Que antes de discutirse y aprobarse el nuevo tratado de comercio con Francia, se estudie el verdadero estado de toda la industria nacional, para que los representantes del país puedan proceder con verdadero conocimiento de causa en asunto tan importante.

Firman la esposicion los Sres. D. Sebastian Maltrano, D. Eugenio Garcia Regulez, D. Miguel Perillan Garcia, D. Santiago Gutierrez, D. Mamerto Sopena y don Cristóbal Martin Rey. (Siguen las firmas de los sindicatos).

La esposicion del sindicato ha de ser objeto de controversia.

Correo de Madrid.

La animacion política ha sido hoy la de los días corrientes, en las primeras horas de la tarde.

No se habla más que del tratado de comercio.

En los turnos ha habido una variacion. Contestará al Sr. Bató, que combatirá el proyecto, el director de Agricultura señor Acuña.

Las noticias oficiales de Barcelona dicen poco nuevo. No habrá lectura de telegramas en la sesion de hoy porque no son interesantes los recibidos hasta la última hora.

La oposicion conservadora hará gran compañía en su prensa y en el Parlamento para que se declare denunciado el tratado dentro de un período que sea lo más breve posible.

En las primeras horas se ha reunido la comision que entiende en el proyecto de ley municipal. Ha comenzado sus trabajos.

Presentará el dictamen á fin de mes probablemente.

La creencia general de que será aprobado el tratado de comercio sin que se declare cuestión de gabinete, se vá afirmando.

De política general nada nuevo.

Y sin embargo, la gente se empeña en creer que la crisis parcial vendrá en el mes de las flores.

—En el Congreso se ha tomado en consideración una proposición del Sr. Ferratges sobre la construcción de un ferrocarril de San Martín de Provensals á Barcelona, y ha comenzado la discusión sobre la aprobación del tratado de comercio con Francia.

El Sr. Balaguer ha abandonado la presidencia que ha ocupado el Sr. Nuñez de Arce.

El Sr. Baró ha consumido el primer turno sobre la totalidad. Ha comenzado diciendo que combatía el tratado por creerlo perjudicial á la industria y al comercio de toda España, ha declarado que los catalanes sacrificarían á Cataluña si se consiguiera con él el mejoramiento de la fortuna de las demás provincias, pero que rechaza enérgicamente el tratado, porque perjudica no solo á Cataluña sino á la industria y el comercio de toda España.

Ha sostenido la necesidad de la protección nacional; ha hecho estensas consideraciones proteccionistas declarando que rinde culto á las ideas liberales; ha encajado la necesidad de la independencia de los pueblos para gozar de la libertad, ha hecho cumplidos elogios de la rectitud, inteligencia y patriotismo del Sr. Camacho, y ha negado que el tratado sea beneficioso para la ganadería.

El Sr. Acuña ha contestado al Sr. Baró.

Ha insistido en que la agricultura sale muy beneficiada, que los hierros alcanzan grandes ventajas y que los vinos obtienen muchos beneficios, y ha terminado rogando al Congreso que apruebe el tratado con la seguridad de que reportará grandes beneficios al país.

—El director de Establecimientos penales y el de la Guardia civil celebrarán en esta semana una conferencia con el ministro de la Gobernación para tratar de la conducción de los penados por los ferrocarriles.

—En el *meeting* anual celebrado en el asilo de idiotas de los condados del Oeste, en Inglaterra, se dió como cosa segura que había, cuando menos, en Inglaterra 30000 idiotas, ó sea 1 por cada 350 personas.

—El último boletín mensual de estadística demográfica sanitaria de la Península é islas adyacentes, publicado por la dirección general de Beneficencia y Sanidad, comprende cinco semanas, desde el 26 de diciembre al 29 de enero.

La suma de nacimientos ocurridos arroja un total de 53058, que equivale á una proporción por 1000 de 3'218.

La de defunciones acusa un total de 44434, que asimismo equivale á una proporción de 2'645 por 1000.

El término medio semanal, durante el período que abraza el boletín, es de 10811,60 nacimientos y 8886'80 defunciones, produciendo una diferencia á favor de los nacimientos de 1924, 80 que asciende en el período observado á 9624, que equivale á una proporción de 0,573 por 1000 con respecto de la población existente.

—La benevolencia del *G'obo* sufre sus eclipses. Las reformas económicas inspiran al diario posibilista las siguientes líneas:

«La protesta contra el subsidio está limitada á una sola, aunque importantí-

sima clase; la que se refiere á la conversión es más limitada todavía; la que atañe al tratado de comercio puede contrabalancearse oponiendo á los perjudicados la superior fuerza numérica de los favorecidos; pero nada bastará á acallar la unánime queja que en los cuatro ángulos de la Península suscitan la desigualdad distributiva de la contribución por inmuebles, cultivo y ganadería, el impuesto de la sal y los consumos; porque en esa suprema reclamación tomará parte todo un pueblo empobrecido y exhausto.

Yo no seré único á alzar la voz cuatro ó seis ó diez belicosas y enérgicas provincias: serán además las que por su amor á la legalidad y por su temperamento pacífico contribuyeron en difíciles tiempos á salvar la libertad, los intereses y los derechos comunes.

¿Qué hará entonces el ministro de Hacienda? Si en su lugar nos hallásemos atenderíamos á esto, y casi seguro que con remedio tal anularíamos y dominaríamos lo otro.»

—La *Epoca* á los contribuyentes.

«Pagos que habrán de hacerse en el mes próximo de mayo:

Dos trimestres de la nueva contribución de sal. Dos trimestres de la contribución industrial por parte de los que no hayan pagado el primero de este semestre, que son muchos.

La contribución territorial, con los aumentos que haya tenido, á pesar de las reclamaciones que se hayan formulado, según la circular del señor ministro de Hacienda, que en otro lugar encontrarán nuestros lectores.

La de consumos, recargada en todas las provincias.»

—Considera probable un periódico que se prescinda de la pluralidad de enmiendas al tratado de comercio, dejándolas reducidas á dos, que serán las que se voten en votación nominal: una, la de los vinos de Andalucía, y otra, sobre la conveniencia de denunciar el tratado después de un año de ejercicio, en cualquier tiempo, avisando la denuncia con un año de antelación.

Discutidas y votadas estas enmiendas habrá discusión de totalidad en el artículo único de autorización, y sobre el tratado en conjunto. En la primera totalidad hablarán probablemente en contra los Sres. Baró, Romero (D. Vicente), Alonso Pesquera y Bosch y Labrus. Y en la segunda totalidad, los señores Villaverde, Diz Romero y conde de Toreno. El Sr. Balaguer hablará para alusiones; y es natural creer, que también hablarán para explicar su actitud, los gefes de las oposiciones.

Cogida de dos diestros.

De un colega madrileño tomamos los siguientes detalles de los desgraciados accidentes ocurridos al joven diestro Cara-Ancha y al simpático Angel Pastor.

«Después de una vara de Fuentes, Cara-Ancha llamó con el capote la atención del toro, y éste—sin dar al diestro tiempo para defenderse—le alcanzó cerca de las tablas, frente al tendido número 1, encunándole y suspendiéndole por la cintura.

Cayó el simpático diestro contra las tablas, con una herida en el costado derecho... Mientras el público daba muestras de triste emoción, Cara-Ancha se levantaba, retirándose por su pié hasta la enfermería.

El parte facultativo dice así:

«El diestro José Sanchez del Campo (Cara-Ancha) ha sufrido durante la lidia del segundo toro una cogida, resultando una herida en la región del hipocóndrio derecho de carácter reservado, impidiéndole continuar la lidia.»

El matador de toros Cara-Ancha se en-

contra por habersele inflamado las heridas.

Aunque las de Angel Pastor son graves, se encuentra en un estado relativamente satisfactorio.

Tanto la corte como los hombres importantes y los aficionados, acuden en número considerable á inscribirse en la lista de los que se interesan por su salud.

La cogida de este último fue del modo siguiente:

Angel Pastor cogió la muleta con la mano derecha en el momento en que la fiera arrancaba desde largo.

Luego la cambió de mano intentando un pase natural, que no llegó á consumar, vaciando al toro.

La fiera, codiciosa de la muleta de Pastor, se encaminó á las tablas, ganándole terreno, en cuyo acto el infeliz diestro tuvo la desgracia de caer bajo el estribo de la barrera.

El toro le acometió entonces dos veces, volteándole en el aire y destrozándole el traje, y un inmenso alarido de consternación se escapó del público, al ver ensangrentado el cuerpo del animal y tendido al infeliz Pastor.

Este haciendo un esfuerzo sobrehumano, consiguió ponerse de pié, pero no pudiendo sostenerse, cayó en brazos de sus compañeros.

La ansiedad es general en esta villa: todos quisieran se salvara el valiente matador.

Correo extranjero.

Telegrafían de Odesa con fecha del 3:

«Han sido ejecutados los dos asesinos del general Strelnikoff.

El día anterior el cuerpo del general fué espuesto en la catedral á las seis de la mañana y á las ocho empezaron los funerales. La viuda del general asistía á la triste ceremonia en la cual tomaron parte todas las autoridades civiles y militares, así como los representantes del municipio, delegados de la universidad y una multitud inmensa.

Habiendo confirmado la sentencia de muerte de los asesinos el gobernador de Odesa, la ejecución tuvo lugar el día siguiente á las siete de la mañana. Los reos llegaron al terreno de la ejecución llevando en el pecho un cartel en el cual se leía: «Criminales de Estado.» Allí les esperaba el verdugo. Era el mismo que había procedido hace cerca de un año á la ejecución de los cinco asesinos del czar Alejandro II. Había llegado por la noche á Moscú donde estaba sufriendo una condena. Según su costumbre llevaba anchos pantalones, botas hasta la rodilla y la camisa roja de los moujiks sujeta por la cintura.

El cadalso al cual se llegaba por cinco escalones consistía en una plataforma situada á cinco metros sobre el suelo. Dos horcas y dos postes negros se alzaban sobre el cadalso. Las diferentes autoridades formaban un círculo en torno del instrumento de suplicio.

Los reos fueron conducidos al son de pitos y tambores. A cada uno de ellos asistía un sacerdote. El verdugo les recibió en lo alto de la escalera que conducía á los postes á los cuales fueron atados durante la lectura de la sentencia que hizo un escribano del consejo de guerra. Al mismo tiempo el verdugo colocó una escuadra de tres escalones sobre el cadalso de la derecha.

Cuando terminó la lectura de la sentencia, el verdugo sacó un largo saco de lienzo blanco por encima de la cabeza uno de los reos, después hizo lo mismo con el segundo á quien condujo inmediatamente hacia la escala que subieron juntos el verdugo y el reo. Este se encontró así debajo de la cuerda que el verdugo pasó en derredor del cuello por encima del suco de

lienzo. Después el verdugo saltó rápidamente de la escala que quitó inmediatamente, y el cuerpo del reo se balanceó en las últimas convulsiones, en tanto que el verdugo colocaba la escala debajo de la segunda cuerda y ejecutaba al segundo reo de la misma manera, empleando en su obra unos tres minutos.»

—El *Figaro* anuncia el casamiento de Mile. Sarah Bernhardt, la artista dramática, con M. Santiago de Amara, ex-agregado de la embajada, que entró en el teatro con el nombre de Daria. Este casamiento se ha celebrado en el consulado de Grecia en Londres.

—Escriben de Montreux, canton Vaud, en Suiza, que una señora rusa disparó el lunes último dos pistoletazos contra un alemán de Magdeburgo, pero sin herirle: Creía equivocadamente que era el famoso nihilista Lavroff. Nueva Carlota Corday, quería librar al mundo de ese revolucionario.

—Se lee en la *Gaceta Nacional* del 3 de abril que el general Skobelev ha marchado en dirección á Moscú. Se ignora si el célebre orador vá á Moscú, foco principal del panslavismo. Hace algunos días el ministro le negó una corta licencia temporal que solicitaba para ir á dicha ciudad.

—Telegrafían de Roma con fecha del 6: «Se anuncia que el rey de Wurtemberg que por motivos de salud ha venido á Italia y que viaja de incógnito con el nombre de conde de Beck, vendrá á Roma el martes de Pascua é irá al Vaticano.

Con motivo de la fiesta de Pascua, el Padre Santo ha acordado repartir doce mil francos á los pobres.

Monsieur Nicolás Marini, camarero secreto, partirá el lunes para llevar en calidad de legado las insignias cardenalescas al arzobispo de Sevilla.

—En el ministerio de la Guerra de Francia se está preparando un proyecto de ley relativo á la organización de Túnez. Hé aquí los principales puntos del proyecto: el gobierno francés se hará garante de la deuda tunecina y las tropas del bey se incorporarán al ejército colonial que vá á constituir el general Billot. Algunos oficiales de los regimientos franceses de línea partían en breve para la Regencia á fin de instruir á los soldados del bey.

—Partes oficiales recibidas en Viena anuncian que las tropas enviadas el 1.º de abril en persecución de las partidas de insurrectos que se habían quedado en la orilla derecha del Tura en Dalmacia no las encontraron porque los insurrectos se habían refugiado por la parte de Metrovac Plasina, y por esa razón extendieron su reconocimiento hasta dicha región.

Los insurrectos, á varios de los cuales acompañaban sus mujeres y sus hijos, huyeron hasta la otra parte de la frontera del Sandjak, en dirección de Bobovo, Egradienica y Shtina.

Las tropas austriacas avanzaron hasta la frontera del principado de Montenegro y saludaron al cordón de tropas montenegrinas.

Variedades.

EL VAPOR «ANTONIO LOPEZ»

Estaba destinado á D. Antonio Lopez, el acaudalado naviero, feliz fundador de la Compañía Transatlántica, el honor de construir el más grande, mejor y más hermoso barco de la marina mercante española. Antonio Lopez se llama este soberbio ulcazar de acero que hoy lleva por las aguas oceánicas la bandera gloriosa de un hombre emprendedor, en quien el mérito intrínseco de sus cualidades corresponde al

éxito alcanzado por Antonio Lopez, diz, procedente de la de Denny, en Dubuque, población entera ecuatorial, coloso, que inmóvil y parecía un símbolo de hombre sobre los elementos de la ciencia sobre el mar. Su vida ha sido una vida de lucha y de triunfo. Su nacimiento mereció el registro de las buenas acciones. Como es interesante para las villas de la ciencia tomar algunos noticias de Antonio Lopez nos permitiremos su naturaleza, orgánica y física. La construcción de este barco costó 12 millones. El capitán Denny para que el buque-correo y de guerra en todos conceptos, el barco naval ha dado una alta opinión. La empresa Lopez por los trabajos por mérito de Denny y del ingeniero. El *Llody* ingeniero de la náutica británica y le conceptuó como obra del arsenal de guerra es de acero, y singular en el centro, soportando tremedades, presentando cortantes al mar, muelle abierto la proa terminada y la popa en forma de pies de largo ó eslorada manga y 33 de puntal. Las de las habitaciones capitán. Sin peso, el barco agua 15 1/2 piés y desahogado líquido, que representa la situación. Cuando la tonelada tiene el barco piés y desahoga 6.820 que en tal circunstancia y medio de kilogramos. Puede llevar cómodamente de primera, 74 de segundas, sin contar la tripulación de un capitán; 10 oficiales de mar, 30 marineros y fogoneros: en sonas, que en caso de llegar á 2.000.

El vecindario del vapor, pues, un pueblo flotante vivienda un enorme edificio. Dentro del *Antonio* ver los mayores prodigios. El recibimiento, crear, con su despliegue, nos, que se está en un en una flotante ciudad. Es un salón rectangular se hallan revestidas garras sobre rojo en la faja y blanco en los recuadros estriados los ángulos: celosías de riesgo y puertas de bronce lateralmente aque de fajas entrelazadas cristales dibujados en queleado de maderas gran sofá cubierto de

éxito alcanzado por sus empresas. El vapor *Antonio Lopez* llegó hace poco a Cádiz, procedente de los grandiosos astilleros de Denny, en Dubarton (Inglaterra). La población entera acudió á contemplar aquel coloso, que inmóvil y sujeto por sus anclas, parecía un símbolo orgulloso del poder del hombre sobre los elementos y del dominio de la ciencia sobre la naturaleza. Quien haya gozado con la contemplación de un edificio de hermosa arquitectura, tendrá idea de lo que se siente delante de un edificio naval. Aún es más honda la impresión que produce, aún es más sublime la admiración que despierta. Pocas veces pudieron estos sentimientos resultar más justificados, que cuando se experimentaron contemplando el suntuoso vapor *Antonio Lopez*, que es el más poderoso y magnífico de cuantos echó á la mar el comercio español y uno de los más notables del mundo.

La aparición de este gigante en el mar es un suceso de incomparable importancia. Su nacimiento merece anotarse en el registro de las buenas obras de los hombres. Como es interesante cuanto á estas maravillas de la ciencia se refiere, hemos de tomar algunas noticias que un visitante de *Antonio Lopez* nos proporciona, acerca de su naturaleza, organización y condiciones.

La construcción del *Antonio Lopez* ha costado 12 millones. Encargado al fabricante Denny para que hiciera de él un buque-correo y de pasaje de primera clase en todos conceptos, el célebre arquitecto naval ha dado una alta prueba de ciencia. La empresa Lopez por su parte vigilaba los trabajos por medio del inspector capitán Ugarte y del ingeniero inspector Coleman. El *Llody* inglés, tribunal técnico de la náutica británica, examinó el buque y le conceptuó como una de las mejores obras del arsenal de Inglaterra. Todo el casco es de acero, y su forma casi rectangular en el centro, se afina hacia las extremidades, presentando en la inferior dos cortantes al mar, mientras que en la cubierta la proa termina en forma lanceolada y la popa en forma de hemicírculo. Mide 422 pies de largo ó eslora, 46 pies de ancho ó manga y 33 de puntal ó altura, sin contar las de las habitaciones sobre cubierta principal. Sin peso, el barco se sumerge en el agua 15 1/2 pies y desaloja 3 430 toneladas de líquido, que representa su peso en tal situación. Cuando la carga llega á 2 890 toneladas tiene el barco sumergidos 26 pies y desaloja 6.820 toneladas; es decir, que en tal circunstancia pesa seis millones y medio de kilogramos.

Puede llevar cómodamente 156 pasajeros de primera, 74 de segunda y 1.100 soldados, sin contar la tripulación, compuesta de un capitán; 10 oficiales facultativos, 13 oficiales de mar, 30 camareros, 62 marineros y fogoneros: en junto, 1 445 personas, que en caso de necesidad pueden llegar á 2.000.

El vecindario del vapor *Antonio Lopez* es, pues, un pueblo flotante, que tiene por vivienda un enorme edificio insubmersible.

Dentro del *Antonio Lopez* se echan de ver los mayores prodigios de lujo y elegancia. El recibimiento ó antesala hace creer, con su despliegue de riqueza y adornos, que se está en urbano palacio y no en una flotante caja de acero.

Es un salón rectangular, cuyas paredes se hallan revestidas de mármoles abigarrados sobre rojo en el zócalo, amarillo en la faja y blanco en la parte superior, con recuadros estriados en oro florones en los ángulos; celosías blancas de estilo morisco y puertas de preciosas maderas cierran lateralmente aquel espacio. El techo, de fajas entrelazadas con su lucerna de cristales dibujados en mate, y el piso parquetado de maderas duras, rodeando un gran sofá cubierto de terciopelo, cuyo es-

paldar forma un anillo elíptico cerrando un tragaluz al piso inferior, completan la ilusión de hallarse en un zaguante de palacio señorial, más bien que en la antecámara de un edificio que reposa en un cimientito de muchas brazas de agua.

El fumador, el salón principal y el comedor, adornados con mármoles, maderas preciosas; alumbrados con lámparas eléctricas, y en cuyas paredes lucen tallados y mosaicos representando escenas bíblicas, empresas del Cid y atributos y mitos grecorromanos, son verdaderas joyas de decoración y gusto.

Para no se la emplee todo en adornos. Este artístico edificio encierra formidables y potentísimas entrañas. El *Antonio Lopez* está movido por seis calderas ovaladas y tres inmensos hornos.

Para que se forme idea de la fuerza de esta maquinaria, citaremos sólo una cifra: el eje que hace girar las bielas pesa 67.000 kilos. Los tubos de la mecánica recorren un espacio de 47.013 pies, ó sean *dos leguas y media*. La fuerza de la máquina equivale á unos 13.000 caballos ordinarios, que producen una velocidad de 16 millas por hora. El túnel de la hélice tiene 9 pies de ancho y 12 de alto: muy bien podría cruzar por él un carruaje con su caballo.

El aparejo del vapor es de *brick barca*. Aun cuando hubiésemos de dedicar una larga extensión á estas noticias, no podríamos hacer verdadero examen del nuevo coloso dominador de las aguas. Bien a pesar nuestro tenemos que limitarnos á recoger los más importantes datos.

La compañía Lopez ha querido que á bordo de este barco vayan todas las comodidades deseables. Una cámara heladora, nuevo invento aplicado por primera vez á la navegación, permite llevar carne muerta fresca para travesías tres meses más largas que las que ha de hacer el *Antonio Lopez*. La riqueza del comedor en que lucen vajillas que han costado 10.000 duros; la elegante cantina con sus mostradores de mármol; los lujosos camarotes en que el terciopelo, la seda y la plata relucen en competencia, el saloncito de señoras, con sus paredes tapizadas de telas japonesas, y su jardín y estufas contiguas; la extensa azotea llena de flores y asientos; la abundancia de bien distribuidos ventiladores, y el alumbrado eléctrico que convierte de noche el buque en una enorme ascua flotante, hacen del *Antonio Lopez* uno de esos prodigios de la inventiva humana que parecen soñados por los poetas más bien que ejecutados por los artifices.

El *Antonio Lopez* es el segundo barco que emplea la luz eléctrica; el primero fué el vapor *Servia*, de la célebre compañía Cairard.

Tal es el vapor *Antonio Lopez*, última obra de la empresa de vapores-correos de Cuba, que en los ya largos años que viene ejerciendo su ministerio no ha perdido ni un hombre ni una carta.

Cuando se acompaña esta soberbia nave con las que hace treinta años recorrian los mares, se echa de ver cuán aprisa ha progresado la humanidad. Navegar en un barco como el *Antonio Lopez* es destruir todas las eventualidades y peligros de una borrasca.

El Sr. D. Antonio López ha coronado dignamente sus gloriosas faenas.

Crónica local y general.

Segun noticias que tenemos de los pueblos de la provincia, en la mayor parte de ellos ha caído una benéfica y copiosa lluvia que ha salvado las cosechas, reverdecido los campos que se encontraban agostados por la pertinaz sequía. En la alta montaña la lluvia se ha convertido en nieve, viéndose el pico de Peñagolosa coronado por su blancura.

Ayer llegó á esta capital el Dele-

gado de la provincia D. Serafin Ituriaga, de regreso de su país, donde en uso de licencia ha estado á pasar las pascuas. Sea bien venido.

Quéjense algunos vecinos de la poca cortesía con que son tratados por los dependientes de consumos que con desatendidas maneras paran los carruages, dando esto lugar á altercados que deben evitarse.

El cuartel de San Francisco continúa siendo un foco de inmundicias, en especial el foso contiguo á la carretera, que por el mal olor que despidе, es un peligro para la salud y una molestia para los transeúntes. ¿Por qué no se corrige 'amaño abuso? Un poco de yeso podría cubrir los intersticios de la pared por donde se escapa el pestifero liquido; y una simple orden á los soldados para que no tiren al foso las aguas sucias y los desperdicios de la comida, daría por terminado un estado de cosas que hace desaparecer el buen nombre de la capital.

Después de una breve y penosa enfermedad ha fallecido en Alcora nuestro querido y particular amigo D. Pedro Juan Pallarés, alcalde que era de aquella localidad.

Su muerte ha sido vivamente sentida por sus numerosos amigos que admiraban las bellas condiciones del finado. Deseamos á su apreciable familia la mayor conformidad y resignación cristiana para soportar tan irreparable desgracia, y rogamos á Dios por el alma del difunto.

Ha sido capturada por la Guardia civil y puesta á disposición de la autoridad competente, Florentina Tomás Vicente, de 17 años de edad y vecina de Vistabella, como autora del asesinato cometido en término del mismo pueblo en la persona de Paula Tena Centelles.

En Zaragoza á pesar de estar apremiados en segundo grado los contribuyentes morosos, la delegación del Banco no cobra recargo alguno á los que se presentan á pagar sus cuotas.

Dicen de Morella que el vino tiene bastante aceptación en la ribera del Bergantes, y se compra para dar color al que se embarca en Benicarló y Tarragona. En los puntos donde se cosecha se paga á 8, 9 10 rs. cántaro.

Por orden de la Direccion general de Contribuciones, se ha autorizado á los delegados de Hacienda para que nombren auxiliares temporeros con el haber de cinco pesetas diarias para la formación de los repartos individuales para la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería, para el segundo semestre del corriente año económico en los pueblos comprendidos en el artículo 1.º de la ley de 31 de Diciembre de 1881.

El jefe de caja D. Lorenzo Latorre que últimamente desempeñó dicho destino en esta provincia, ha sido nombrado con igual cargo para Pontevedra. Mucho nos alegramos de la colocación de tan laborioso como inteligente empleado, que con su conducta habia sabido conquistarse las simpatías de cuantos le trataron.

Los labradores se dan por muy satisfechos con la actual cosecha de la caña que merced á la benigna temperatura que hemos gozado este invierno ha podido desarrollarse en completa flozania. Dentro pocos dias deben principiar ya las operaciones de la zafra.

Siguen extrayéndose la naranja que está muy solicitada por los compradores pagándose á 16 pesetas millar.

El domingo próximo segun costumbre y á las siete de la mañana, tendrá lugar con gran solemnidad el acto de ad-

ministrar la Sagrada Comunión á los presos, impedidos y enfermos del hospita provincial.

Con un tiempo primaveral con ansiedad esperado despues del temporal lluvioso de semana santa, pudo la gente celebrar las fiestas de pascua invadiendo con presurosa alegría los campos y avenidas de la ciudad. Por tal motivo la animación campestre ha sido extraordinaria y numerosos los corrillos en que al son de la guitarra y al compás del baile se ha sacrificado la clásica *mona*. Grata satisfacción nos cabe en consignar aquí que á pesar de la bulliciosa alegría con que se celebran estas fiestas por el pueblo, no tenemos noticia de que haya que lamentar ninguna desgracia; lo que habla muy alto en favor de la cultura y morigeradas costumbres de nuestros paisanos.

La prensa de la Coruña de hoy refiere el siguiente hecho:

«Hemos visto en la mañana de ayer en la portería del Gobierno civil una aldeana de 18 á 19 años de edad miserablemente vestida, que deseaba presentar un documento á la autoridad civil en súplica de que se le socorriese con una limosna.

Escitados por la curiosidad, nos hemos enterado de que el citado documento era una especie de certificado expedido por D. José Maria Andrade, comisionado de apremio. En dicho escrito se hacia constar que todos los bienes muebles, etc., que poseia Andrea Rivadulla, huérfana, natural de un lugar del ayuntamiento de Mesía, le habian sido embargados para pago de contribuciones, quedando en la mayor miseria tanto la Andrea como otros tres hermanos suyos, dos de los cuales son inútiles.

La infeliz muger se lamentaba de su triste situación y la de sus hermanos que sin hogar ni abrigo para defenderse de los rigores de la estación tienen que implorar la caridad pública.

Recuerda un periódico las prescripciones de la instrucción de 3 de diciembre de 1869, relativa á apremios.

El apremio de primer grado contra los contribuyentes morosos consiste en un recargo sobre la cuota, el segundo en la venta de bienes muebles y semovientes del deudor, sin escuir los ganados que no se destinen á la labor ó acarreo, caldos, cereales y demás productos agrícolas, ni las rentas ó alquileres, y el tercero en la renta de bienes inmuebles.

Barcelona presenta ya otra vez su aspecto normal. Hoy se han abierto todas las tiendas y por las noticias que hemos reunido podemos casi asegurar que han reanudado tambien sus trabajos los talleres y fábricas, lo cual celebramos.

Boletín religioso.
Santo de hoy.—San Hermenegildo rey.
Santo de mañana.—San Pedro González Telmo.

INSTITUTO DE VACUNACION CASTELLONENSE.

Calle de Compoamor, 24, pral.

Este centro celebra sesiones semanales para la propagación de la linfa vacuna.

Se espandan tubos y cristales de dicho profiláctico, á los precios siguientes:

Un tubo. 28 rs.

Un paquete de cristales. . . 12 id.

Los pedidos y correspondencia á D. José Cazador, Campoamor, 24, principal, Castellon.

IMPRESA DE FRANCISCO SEGARRA

SECCION DE ANUNCIOS.

ALMONEDA.

En la acreditada caja de préstamos LA FAVORECEDORA, calle de Enchin, núm. 58, se verificará los días 27 y siguientes del corriente de cuantos efectos se hallen en descubierto más de seis meses.
Aviso a los interesados.

GRAN ATLAS
DE
GEOGRAFIA UNIVERSAL.

Contiene 9 magníficos mapas iluminados (entre ellos el *Mapa Mundi, Europa, Asia, Africa, América y Oceanía*) y además, en negro, el sistema planetario, los eclipses de luna, el sistema lunar, la esfera armilar, etc., etc., formando un elegante cuaderno con buena encuadernación.

Los señores suscritores a LA PROVINCIA que deseen adquirir dicho precioso Atlas, pueden enviar el siguiente cupon cortado y 3 pesetas en sellos de franqueo al Sr. Director de las Oficinas de Publicidad, calle de Tallers, núm. 2, Barcelona, y lo recibirán a vuelta de correo.

LA PROVINCIA. Castellon.
CUPON.
Vale por un Atlas.

LAS DIOSAS DE LA LIBERTAD.

Esta interesantísima obra forma un elegante volumen de más de 200 páginas, con lámina, caracteres nuevos, papel gaseado, conteniendo entre otras las siguientes materias:

Las últimas marquesas.—Las actrices.—Las mugeres de la clase media de París, de los Parquerones y de los Mercados.—Influencia de la Ley del divorcio sobre las mugeres de la Revolución francesa.—Destrucción de los conventos.—El casamiento de los clérigos.—Las cortesanas extranjeras.—Las damas constitucionales y políticas.—Las señoras de Stuel y de Genlis.—La condesa de Buffon.—Olimpia de Gonges.—El 9 de Termidor.—La vida de París bajo el Directorio, etc., etc., etc.
Los señores que envien el siguiente cupon cortado y 2 pesetas en sellos de correo a

señor director de las *Oficinas de Publicidad*, calle Tallers, 2, Barcelona, recibirán dicha obra franca de porte a vuelta de correo.

LA PROVINCIA. Castellon.
CUPON.
Vale por 1 ejemplar.

GRAN LAMPISTERIA Y ALMACEN DE PETRÓLEO
POR MAYOR Y MENOR
DE

JUAN BAUTISTA TALON

Enmedio, 51,
CASTELLON DE LA PLANA.

PRECIOS CORRIENTES.

Petróleo en cajas, para fuera consumos, a 63 rs. vn. caja de 37 litros.
Petróleo en cajas para el consumo de la población, a 83 y medio reales vellon caja de 37 litros.
Petróleo al detall, a 13 y medio cuartos el cuartillo.

Ojo a los compradores.

HAY CAJAS QUE SOLO CONTIENEN 35 LITROS.
Esta casa garantiza tanto la buena clase del género como el contenido de 37 litros en cada caja.

PAGO AL CONTADO.

Unica en su clase.

Unica en su clase.

LA CONCHA

NUEVA FABRICA DE JABONES

dirigida por

D. Ramon Barrachina.

99, Enmedio, 99.

En esta fábrica encontrarán los consumidores todas clases de jabon, desde el más fino hasta el más ordinario, a precios muy arreglados.

CLASES GARANTIDAS.

99, ENMEDIO, 99.



Depósito al por mayor, Farmacia de D. Vicente Fabregat.

IMPRESA DE FRANCISCO SEGARRA

Calle del Medio, núm. 55

100 TARJETAS DE VISITA

7 REALES

SOBRES IMPRESOS

6 REALES.

Tomando más de 100 se hace la rebaja proporcional al número de ellos.

AÑO III



MÁQU

PARA

á 10 rs. s

sin aumento n

ENME

CAST

AV

A LOS SRES. PROFES

El Método de Le belles, que tanta a que en 23 de Junio aprobado por el C pública para obra de acaba de merecer la incluido dicho méto de libros de texto p correspondiente al d Sigue expendiénd esta capital y las pr al precio de 50 cén ejemplar, 5 pesetas coleccion de sus l precios indicados s el 30 por ciento s los partidos, dirijié Mayor, núm. 12, Ca

Al «Clamor de

Hace algun tie estimado colega, queña disidencia esta capital, se e girnos pregunta siones y provoca cia, como si sus los de llamarnos Siempre que s tiones de consec competencia cie gacion patriótica que no nos es p con nuestro apre es modelo de tod nes y arquetipo d ra modestia, que danales sobérbia exaltada ambicio anales de la pre dores deben fig Sanctorum, don cenobíticas ley conierten su vi que sacrifican l bliman su espiri Habla El Clam cias que dividen demás partidos, puede hacerlo co